

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

JUEVES 5 DE MAYO DE 1881.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Año VI.

Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

No se publica los días siguientes á festivos

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 1372

CUESTION DE SUPERIORIDAD.

(Conclusion.)

Si la superioridad se prueba por los privilegios, prerogativas y atribuciones de cada uno, bastante queda dicho: empero, aún podemos añadir algo más, también importante.

Los canónigos tienen también ciertos derechos en la direccion espiritual y moral de los seminarios, y en su parte económica. El Concilio de Trento dice: *Episcopi singuli cum consilio duorum canonicorum... constituent.* (Cada obispo establecerá—lo concerniente á la direccion espiritual de los seminarios—con el consejo de dos canónigos. Y respecto de la comision económica establece: *Idem Episcopi cum consilio duorum de capitulo... partem aliquam vel portionem detrahent.* (Los mismos obispos podrán enagenar alguna parte ó porcion—de los bienes de los seminarios—con el consejo de dos del Cabildo.) Para la toma de cuentas de los mismos establecimientos consigna expresamente: *Rationes autem reddituum hujus seminarium Episcopus annis singulis accipiat, presentibus duobus á capitulo.* (El obispo tomará todos los años las cuentas de las rentas del seminario, estando presentes dos del Cabildo.)

Y esta doctrina está confirmada por el artículo 28 del Concordato que en su segundo párrafo dice: «En todo lo que pertenece al arreglo de los seminarios, á la enseñanza y á la administracion de sus bienes se observarán los decretos del mismo Concilio de Trento.»

Tal vez esta última razon no sea de gran peso, porque, segun tenemos entendido, en esta diócesis no se cumple la mencionada disposicion tridentina; y como no se cumple se la considerará tal vez derogada.

Si los canónigos solo se diferencian de los beneficiados en las circunstancias materiales de la cola, palma, etc., tendríamos que sacar muy especiales consecuencias de esa afirmacion.

Los cardenales de la Iglesia Romana, ¿se distinguen de los obispos solamente en la púrpura y el capelo rojo que aquellos usan? Pues cardenales puede haber que no sean obispos, y por consiguiente que no tengan jurisdiccion episcopal; y, sin embargo, no podrá decirse que solamente haya entre cardenales y obispos la diferencia del traje; no se dirá que los cardenales no ocupan el primer grado de la gerarquía eclesiástica despues del Romano Pontífice; no se dirá que no son superiores en dignidad á los obispos y á los mismos Patriarcas. Pues los canónigos son en pequeño—dice D. Vicente de Lafuente en su *Disciplina eclesiástica*—respecto al obispo lo que los cardenales respecto al P. p. Luego los canónigos son superiores en dignidad al resto del clero de la Diócesis, incluso los párrocos, á pesar de la jurisdiccion

que tienen, y hasta los mismos beneficiados, quienes, segun muy respetables autoridades, no son otra cosa que *capellanes asistentes al coro.*

Solo la consideracion de que los canónigos forman parte de una corporacion que delibera, cuyos acuerdos tienen autoridad, y lo cual, en algun caso, asume la jurisdiccion episcopal, es suficiente para probar la superioridad discutida.

Hemos terminado la ligera tarea que nos impusimos con el objeto indicado en los primeros párrafos: hacemos punto, pidiendo perdon al lector benévolo por haberle molestado.

1.º de Mayo de 1881

AURELIANO J. PEREIRA.

VERDADES

Nuestro colega *La Crónica* de Madrid, publica un artículo titulado *Las elecciones municipales*, escrito con gran sentido práctico.

El colega recuerda que excitó á los electores á rechazar toda clase de influencias, á despreciar las promesas para obrar con independencia. Se nos dirá, escribe cicho periódico, que esto era pedir demasiado al cuerpo electoral y haber olvidado por completo las circunstancias de un país en que en primer lugar ese cuerpo electoral, propiamente hablando, no existe; razon que por sí sola bastaría para destruir nuestras pretensiones; en el que tenemos la fatal costumbre de cederle á la amistad, al favor y á la influencia lo que en justicia y á fuer de buenos ciudadanos sólo debe cederse al mérito y á la capacidad, y la no menos fatal, aunque muy cómoda, de no tomarnos nunca el trabajo de averiguar quiénes son los individuos verdaderamente dignos, por sus circunstancias y antecedentes, de que se les confien los cargos públicos que más inteligencia y probidad requieren, sino que, tranquilamente, detrás del mostrador los unos, en el taller los otros, en sus casas refocilados en sus butacas y quizás algunos en la cama, esperamos al primer *corredor* de votos que se nos presente con el papelito en que van impresos los nombres de individuos á quienes no conocemos, á quienes en la vida hemos visto y á quienes sin embargo damos nuestro sufragio, á ménos que alguna influencia contraria no venga á decidirnos despues en favor de cualquier otro candidato, á quien tampoco,—regla general,—conocemos moral ni físicamente.

Y aunque le conociéramos, continúa diciendo *La Crónica*, ¿qué le importa á la mayoría de nuestros electores la incapacidad ni el escaso ó ningun mérito de los candidatos propuestos? ¿No vienen recomendados por el Gobierno, por el alcalde, por el alguacil, por el notable H., por el cacique T... ó el matachín del barrio? Pues necesario es votarle; que á bien que luego nos queda á todos el derecho de gritar desde los

tejadados que el ayuntamiento es malo, la diputación pésima, el congreso y el senado odiosos, el gobierno infame y el cielo injusto porque no destruye con sus rayos lo que nosotros mismos hemos creado, olvidándonos de un modo lamentable de que todos nuestros males provienen de la misma causa: de nuestra apatía, de nuestra falta de actividad y de iniciativa en los asuntos más graves y trascendentales en la vida de los pueblos, y del más completo abandono y desconocimiento de los deberes que la moral impone á todo buen ciudadano.

Con gran exactitud se expresa nuestro estimado colega, y pinta muy acertadamente las consecuencias de la apatía y proceder de los electores. Pero es el mal tan vasto, aparecen sus causas tan complicadas, que no sabemos si será posible que, aun queriendo, pueda el país usar libremente de su derecho.

Todos han contribuido á que el país se pierda, y quieren ahora que se salve solo, sin auxilio de nadie.

ESTADO DE LAS CARRETERAS Y VIAS PÚBLICAS.

El estado de algunas carreteras de esta provincia y de otras de España es ciertamente lamentable; el público se queja con razon y la prensa se hace eco con justicia de sus quejas. Pero también es justo decir que las causas de este mal vienen de atrás, que no se han puesto en tiempo oportuno los medios para evitarle, y que hoy se carece de los elementos necesarios para contrarrestar los efectos de los extraordinarios temporales que desde hace cinco meses se experimentan en muchas provincias. Las obras de reparacion y conservacion de carreteras necesitan tiempo, preparacion y oportunidad. Así es que á pesar del celo y extraordinaria actividad que por el ministerio de Fomento y por la direccion de Obras públicas se ha demostrado aprobando inmediatamente presupuestos de reparacion que hace tiempo estaban formados y reclamados y disponiendo la ejecucion de las obras por subasta en unos casos y por administracion en otros, sus esfuerzos se han estrellado ante la imposibilidad de acopiar y preparar el material ni por los contratistas, ni por el personal de la administracion en el tiempo preciso.

Las disposiciones del actual Gobierno han llegado tarde; la campaña propia de estas obras se ha perdido, y no se puede recuperar el tiempo pasado, por causa del temporal de aguas, que hace materialmente imposibles los acarreos de material é inutiliza el trabajo de los peones y braceros, que sólo dá por resultado sacar y revolver lodo. Con grandes esfuerzos no se ha podido ni se puede conseguir hoy más que evitar la interrupcion completa del tránsito de la cual estaban amenazadas algunas carreteras. Esta es

la verdad; verdad triste, que no servirá de consuelo ni de satisfaccion para el público, pero que es preciso se sepa, para que cada cual quede en el lugar que le corresponda, y la responsabilidad del mal presente alcance en todo caso á los que han consentido que se produzca.

(El Correo.)

PROPÓSITOS LOABLES.

La *Gaceta Universal*, dirigiéndose á *La Epoca* en un artículo titulado *Todo se hará*, dice lo siguiente:

«Una verdad, por todos reconocida, ha publicado *La Epoca* en sus columnas, á saber: que no hay más defensa contra la miseria engendrada por las calamidades públicas que el impulso dado al trabajo, y que ese impulso no es posible sino en situaciones perfectamente tranquilas.

La afirmacion de nuestro colega, hija de su ilustracion y del profundo interés que le inspiran todos los grandes intereses de nuestra patria, á cuya defensa se dedica con plausible celo, sirven de fundamento para recordar, siquiera sea brevemente, el lamentable olvido á que el partido á que pertenece *La Epoca* relegó los importantes deberes que tenía de prestar el impulso necesario al trabajo, á fin de facilitar el desarrollo de nuestra riqueza y hacer ménos sensibles los duros efectos de las calamidades públicas cuando se imponen por influencias y circunstancias independientes de la voluntad de los gobiernos.

Preocupado con las árdidas cuestiones de su política, y atento tan sólo á procurar por todos los medios posibles su permanencia en el poder, el partido conservador hacia abstraccion completa de los problemas económicos y de cuanto podía relacionarse con las grandes y trascendentales crisis por que atravesaba la riqueza del país, y dejaba á la vez en un censurable abandono á las clases proletarias, que emigraban continuamente á extranjero suelo en demanda de trabajo y de medios de subsistencia que la madre patria les negaba.

Y no se puede alegar, en justificacion de la conducta observada entonces por el Gobierno, que la situacion política del país fuera entonces, por lo turbulenta y azarosa, causa bastante á reclamar su atencion con preferencia á ninguna otra cosa, porque en los últimos años de dominacion conservadora, realizada la paz en la Península, y llevada á feliz término la sangrienta contienda que sostuvimos en Cuba, si algo podía alterar y producir de órdenes en nuestro suelo, era realmente el arbitrario proceder de aquellos gobernantes, que con inconcebible ceguera y notorio desacierto se habian empeñado en contrariar las más legítimas aspiraciones del país, negándose á plantear toda clase de reformas que pudiesen redundar en beneficio y utilidad de todos, y dando ocasion, con sus torpes extravíos, á una serie de desdichas de tristísimo recuerdo.

Por eso las fuerzas vivas y productoras, el país trabajador, el país contribuyente negaron su apoyo á aquella política, que á todos nos conducia por escarpados senderos á abismos de perdicion.

Afortunadamente, con la subida al Poder de nuestro partido, las causas generadoras de tan inmensos males cesarán porque el Gobierno que ahora preside los destinos de la patria, gano de su prosperidad y engrandecimiento, pondrá en práctica, á medida que las circunstancias se lo vayan permitiendo, todas las reformas que en los diferentes órdenes político, económico y administrativo aquella reclama y que son de absoluta é imprescindible necesidad.

Obrando así, realizará sus principios nuestro partido, y probará á sus adver-

sarios cuán fecundo es en bienes el espíritu de patriotismo que inspira y alienta en el Poder sus determinaciones.»

Ojalá veamos realizados en breve los propósitos que, según el colega, animan al gobierno fusionista, pues además de que con ello resultará un gran bien al país, servirán de provechosa lección al partido conservador, que no obstante haber ocupado el poder seis años consecutivos nada ha hecho seguramente en el orden económico y administrativo.

Grato sería por demás á los ojos de la nación ver que, á su frente se halla un Gobierno que inspirándose sólo en el más desinteresado patriotismo, realiza cuantas mejoras reclama la opinión pública.

Las noticias referentes al tiempo que hallamos en nuestros colegas, coinciden en afirmar que la humedad es grande en todas las localidades y que las lluvias, sino tan continuadas, no han cesado de caer.

En algunas regiones de la Península son fundados los temores de grandes pérdidas, si en un corto plazo el tiempo no mejora y se afirma. Tampoco es satisfactorio en Galicia, y ménos aún en esta provincia.

Los campos presentan buen aspecto, y es sensible que el temporal se presente todavía amenazador.

El estado del ganado es bueno, y según las últimas noticias se sostiene á un regular precio en los mercados.

Algunos colegas publican la siguiente noticia:

«Personas procedentes de la Argelia francesa dicen que los muchos españoles que habitan el Miraber, Tremesia y Masoanos, son objeto constantemente de salvajes atentados que les hacen perder sus ahorros, y muchas veces la vida, habiéndose dado el caso de secuestrarles los hijos de corta edad para venderlos.»

¡Triste es la suerte de esos infelices! La necesidad los arroja de su patria, y encuentran la muerte donde creyeron hallar pan y trabajo.

No hace muchos meses los periódicos fusionistas hablaban de emigración á todas horas.

Ahora les tocará ocuparse de ese asunto á los diarios liberales-conservadores.

Son los que están en la oposición.

El Imparcial espera que el Gobierno presentará á las Cortes un proyecto de ley general por el cual se acometa la rectificación y el encauzamiento de todos nuestros ríos. No faltarían empresas que se encargasen de ello, si se procede del mismo modo y con medios idénticos á los que han hecho brotar todas nuestras líneas de ferro-carril.

Nuestro ilustrado colega recuerda, con motivo de la inundación de Sevilla, el conocido adagio *Santa Bárbara, que truena.*

BOLETIN OFICIAL.

3 DE MAYO

Ley de Enjuiciamiento civil.

Extracto de la sesión de la Diputación provincial, correspondiente al día 12 de Abril último.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 2.—Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado la fiesta cívica

religiosa del dos de Mayo. La procesion, á pesar del fuerte chaparrón que cayó á las once y media de la mañana, ha estado bastante concurrida.

La cuestión electoral es sin duda alguna la que más llama la atención de todos los políticos que esperan con impaciencia conocer su resultado, especialmente los opositoristas, porque él ha de darles una idea casi exacta del estado del cuerpo electoral y de lo que podrán hacer y esperar de la de diputados á Cortes.

En el salón de conferencias del Congreso en donde la concurrencia ha sido más numerosa que de ordinario, se han leído varias cartas de las importantes poblaciones más inmediatas, en las que se dá cuenta de la elección de las mesas; y por éstas y por los telegramas oficiales se vé que los adictos al Gobierno han sacado la mejor parte. Aquellas cartas hacen constar que en varios distritos, los posibilistas que no tenían fuerzas para sacar adelante su candidatura; han votado la ministerial, contra la de los conservadores. Estos formulan no pocas quejas de la manera con que dicen han sido tratados sus correligionarios en algunos colegios, en donde parece que están decididos á presentar pretextos, si se repiten los actos que dicen se cometieron ayer.

Los progresistas democráticos han conseguido sacar varios secretarios en diferentes provincias, pero según los cálculos de hombres importantes de este partido, será de igual número de concasales que saquen, porque las cuestiones personales que se agitan en su seno, los tiene profundamente divididos.

Cuantas noticias se reciben de provincias están contestes en que lo mismo los liberales de todas procedencias como los tradicionalistas, pelean hasta con frenesí contra los canovistas y romeristas, los cuales parece defenderse como gato tripa arriba en muchas partes, pues en otras han tenido que retirarse por no poder resistir la avalancha que les lanzan sus adversarios, que á cada paso sacan á relucir las tan cacareadas irregularidades administrativas, lo mismo en las tabernas que en los cafés que á las puertas de los colegios; y merced á este procedimiento, se dice que muchos electores que salieron de sus casas decididos á dar sus sufragios á los conservadores, al llegar á las urnas habían cambiado la candidatura. Cuéntase que en Valencia, en Sevilla, Córdoba, Málaga, Pontevedra y Oviedo, han circulado entre los electores que manifestaban afecciones á los candidatos conservadores, unas hojas impresas en las que recopilan cuantas irregularidades ha denunciado hasta aquí la prensa periódica, presentándolas como capítulo de cargos más plenamente justificado contra la administración de los canovistas, á quienes en dichas hojas se les pone como hoja de peregril. Habiéndose dado el caso de leer á las mujeres é hijos de algunos electores que persistían en votar las dichas candidaturas, semejante documento redactado en forma de proceso, para que les hicieran desistir de su empeño y dieran sus sufragios á cualquiera de los bandos contrarios. Esto, pues, es la síntesis de las noticias que se han recibido hoy de fuera de Madrid, según la versión de las personas cuyo testimonio refiero sin afirmaciones ni rectificaciones de ningún género.

Hoy segundo día de elección, los colegios han estado en Madrid muy concurridos. Como ayer los adictos, continúa su marcha triunfal, y los conservadores ganando terreno en varios colegios. El ministro de la Gobernación, esta tarde á primera hora ha estado en el palacio de la presidencia del Consejo y ha dado cuenta circunstanciada al señor don Práxedes Mateo Sagasta del resultado de la elección de mesas en todas las capitales de provincia y ciudades importantes. Los ministeriales muéstranse muy satisfechos.

En una de mis cartas de la semana próxima pasada, di á V. noticia detallada de los términos que el Sr. Cairoli jefe del Gabinete de Roma, presentó la cuestión provocada por el diputado Sr. Ceppa respecto á la solución de la última crisis y que sometida á la resolución del Parlamento, este por una buena le dió un voto de confianza. Este resultado se debe á la atmósfera que los amigos del Gobierno hicieron en las Cámaras echando por delante la personalidad del rey de quien era hija la solución que censuraba, según dije á V. en mi citada carta.

Por telégrafo comunicó á V. el sábado la prisión del cabecilla carlista Boet por hallarse sujeto á responsabilidad cri-

minal por los delitos que se dice cometió estando sirviendo en el ejército liberal de Cuba y por los que se le procesó y condenó en rebeldía. Asegúrase que Boet será trasladado á la Habana en donde se instruyó la causa que se le sigue para que responda á los cargos que contra él resultan, á fin de que el tribunal que entiende en la misma dicte el fallo que en justicia procede.

(El Corresponsal.)

NOTICIAS DE GALICIA

Copiamos de *El Estudiante* de Pontevedra:

«Dícese, que el Sr. Marqués de la Vega de Armijo, interpone su influencia para que se introduzca en el trazado de la línea férrea de esta capital á Redonde la una variante, que de llevarse á cabo, originaría un perjuicio de más de tres millones á la empresa.

Persona que nos merece entero crédito, nos asegura que rescindiré el contrato, y por consiguiente no se concluirán las obras en el término prometido.

—La reunión del partido democrático-progresista de Pontevedra celebrada hace pocos días fué disuelta por el delegado de la autoridad.

—En Vigo se han unido todos los elementos liberales, desde los fusionistas á los democratas más avanzados, para luchar en las elecciones municipales contra los conservadores.

NOTICIAS GENERALES

Según *El Liberal*, los individuos de la Union Católica tienen el propósito de celebrar en Octubre próximo un Congreso católico, al que parece asistirán muchas eminencias europeas. También existe entre ellos el pensamiento de establecer en Madrid una *Universidad católica*, levantando para ello un gran edificio, que costearán todos los obispos afiliados á la Union. Se constituirá además una junta de letrados católicos, encargada de llevar á los tribunales á los que delincan contra los sacerdotes; y por último, publicarán en breve un *Boletín*, en cuyo primer número se insertarán todos los documentos que se refieren á la Union católica, entre ellos la carta de monseñor Freppel y las adhesiones de los obispos.

—Según *El Imparcial*, se agita en los centros obreros de Madrid y provincias el propósito de constituir un nuevo partido, no político, que se denominará partido obrero. No será internacionalista puro, porque los obreros españoles no comulgan ni con las ideas de Bakounine ni con las de Karl Marx; pero se basará en principios socialistas, con entera independencia de las agrupaciones políticas existentes, incluso la que se llama pacifista.

—Un periódico inglés llama la atención sobre la punible costumbre de algunos maestros de castigar á los niños con fuertes tirones de orejas, cuya manera brutal de tratar á los escolares produce la rotura del tímpano, sordera y perturbaciones cerebrales. También en España está extendido este medio, que merece todo género de censuras, mucho más cuando nuestras leyes, con gran previsión, tienen prohibidos los castigos corporales.

—A los horrores cometidos por una madre con su hija en Cartagena, hay que añadir el siguiente relato sobre otros padres desnaturalizados.

«*El Porvenir*, de León, refiere que una niña llamada Camila, de doce años de edad, ha sido vendida por sus padres á un sugeto por la execrable cantidad de cien pesetas anuales. Dicha niña fué comprada con el objeto de pedir limosna, y su comprador se la llevó, primero á Cataluña y después á Francia. Ahora se halla á disposición del gobernador de Barcelona.»

—Parece que algunas autoridades de Cuba se oponen á la constitución de las juntas de letrados y procuradores protectores de los libertos, creadas por la sociedad abolicionista española con el fin de velar por el cumplimiento exacto de la ley de Febrero. La sociedad reclamará al gobierno sobre todo respecto de la provincia de Pinar del Río.

—Ha presentado el Sr. Labra al ministro de Ultramar una exposición suscrita por número considerable de personas caracterizadas de Puerto-Rico pidiendo

do la creación del instituto de segunda enseñanza, fuera de la influencia de los padres jesuitas y conforme á lo decretado en 1868. Parece que el señor Leon y Castillo se halla decidido á establecer esta importante mejora, cuya reclamación es objeto de otras varias exposiciones que en demanda de firmas circulan por toda la pequeña Antilla.

—Las autoridades francesas han interceptado una carta hallada en poder de un mensajero, dirigida por el jefe de los tuaregs Hoggar al sultan de Turquía.

En ella da cuenta de la matanza de la expedición científica mandada por el coronel Flatters, y pide una recompensa al sultan por este hecho salvaje que el jefe de los tuaregs considera como un gran servicio á la causa de su religión.

—Se asegura que toma proporciones alarmantes la peste de la Turquía asiática, propagándose hasta la frontera de Rusia.

—Por la presidencia del Consejo de administración de premios para la marina se ha propuesto al Gobierno variar la disposición segunda de la real orden de 24 de Mayo de 1875, sobre la redención del servicio de los individuos rezagados de convocatoria.

—Un periódico publica el siguiente telegrama:

«Paris 30.—Despachos oficiales dicen que las tribus insurrectas de la provincia de Orán, perseguidas por columnas francesas, se han internado en Marruecos, después de un ligero combate cerca de Saida. Ninguna noticia importante de Túnez. Las tropas siguen avanzando con muchas dificultades á causa del mal tiempo.

Se asegura que ayer llegó á Marsella un enviado confidencial del Bey de Túnez, con carta para el presidente de la República.»

—*El Figaro*, de Paris, hace la siguiente curiosa observación:

«La mujer, á los diez y seis años, piensa casarse con un príncipe; á los diez y ocho, con un marqués, á los veinte, con un poeta; á los veintidos, con un escritor prosista; á los veinticuatro, con un tenedor de libros; á las veinticinco con un capitán que le deje una pensión; á los veintiseis, con un escribiente, y de los veintisiete á los treinta, con un cualquiera que esté dispuesto á tomar una carga, pues las mujeres de nuestra época no son otra cosa.»

—En una bajante del río de la Plata, ocurrida en 1879, hallaron unos pescadores, frente al cabo de San Isidro, un cañon de bronce, construido en 1650 en Campi (Kampen) pueblo de Holanda. Adquirido por D. Francisco M. de Ibarra, cónsul que fué de España en Buenos-Aires, lo ha regalado generosamente al Museo Naval, como un recuerdo histórico de la dominación española en Holanda.

—Aseguran á un colega que para el próximo presupuesto se trata de rebajar el precio de franqueo de las cartas, en mal hora aumentado por el Sr. Orovio, cuya imprudente medida trajo una disminución de «17 millones» de cartas en la correspondencia pública.

Mucho nos alegraremos si la mencionada rebaja se lleva á la práctica.

—La *Gaceta* ha publicado ya el anuncio convocando á oposiciones para proveer cuarenta plazas en el cuerpo de aspirantes al ministerio fiscal, cuyos ejercicios habrán de practicarse con arreglo al reglamento de 27 de Enero último.

Los que deseen tomar parte en las oposiciones dirigirán sus solicitudes en el plazo de treinta días al fiscal de la audiencia á que corresponda su domicilio.

—La mayoría de los individuos que formaban el partido moderado han ingresado en el conservador liberal.

—El ex-secretario de la Presidencia Sr. Collantes ha salido para Paris con una misiva importante cerca de S. M. la Reina Isabel, esto se dice.

—Para las elecciones municipales se hará una extensa combinación de gobernadores.

—La disidencia entre los elementos que constituyen el Gobierno parece que no existe si bien entre algunas se acentúa la idea de que Sagasta forme un ministerio homogéneo de constitucionales y hay quien asegura que dado el poder á la fusion de no continuar unidos sería difícil la solución que desean algunos. La cuestión electoral ha de dar algunos gustos de trascendencia.

—Las Cortes se reunirán para aprobar los presupuestos si bien los más impacientes amigos de Sagasta tratan de inclinar su ánimo a lo contrario, quedando los que hoy rigen y en cuanto a las fuerzas de mar y tierra como la ley nada de años económicos se aplazará para la nueva legislación.

—En la combinación ministerial que se haga entrarán decididamente los señores Balaguer y Navarro Ruiz.

—Las noticias de política extranjera son un tanto alarmantes.

—Los nihilistas han hecho un pacto con los que sostienen el movimiento agrario en Irlanda.

—Se comenta una entrevista que parece ha tenido el Sr. Vega Armijo con Sagasta.

ASUNTOS DE RUSIA.

La Correspondencia de París presenta un cuadro pavoroso de la situación de Rusia, que aunque algo exagerado y con cierta entonación dramática, no deja de exponer con viveza los peligros y complicaciones que amenazan al imperio moscovita.

La situación en Rusia, dice, se hace cada día más difícil. La opinión pública se pronuncia en contra del relevo de Loris Meikoff. Los ministros no se entienden. El terror aumenta. El comité nihilista continúa en pleno ejercicio de sus funciones, sin que la policía pueda dar con los miembros que le componen. El pueblo, ávido de reformas, levanta la voz. Por todas partes se ven agentes revolucionarios. Las autoridades se confunden. El clero predica la paz y concordia entre los fieles, que no le escuchan.

La zarina trabaja sin descanso para disuadir al czar de su política. La servidumbre de palacio conspira. La nobleza clama. El ejército se divide. La situación de la Hacienda es cada día más precaria. Los gastos aumentan. Los ingresos disminuyen. Se reduce a prisión a personas inofensivas, por la más mínima sospecha. La prensa reclama más libertad que la que disfruta. El fiscal la amenaza. Las reformas anunciadas no llegan.

Y en medio de este caos se levanta orgullosa la figura de Alejandro III, dispuesto a repeler la fuerza por la fuerza y a no transigir con las exigencias del partido revolucionario.

¡Quiera Dios que esta actitud no le acarree alguna desgracia parecida a la de su padre! Pero prevemos un fin siniestro al hombre que prefiere sostener a todo trance los principios que representa su poder y su gobierno, antes que ceder a las amenazas y a las violencias de los políticos exaltados.

Al mismo periódico corresponden las siguientes noticias:

Es posible que la corte de Rusia se traslade a Copenhague. Esos son los rumores que, según parece, circulan hace unos días en San Petersburgo.

Dícese que el gran duque Uladimiro hace grandes esfuerzos para que el czar tome semejante decisión, como medio de tranquilizar un tanto a la emperatriz María Federowna, pasando una temporada al lado de su padre el rey de Dinamarca.

Aunque Alejandro III se resiste y no hay acordado todavía nada que pueda decirse definitivo, sin embargo, es posible que si Alejandro III no va a Copenhague, enviará allí a la zarina y a sus hijos.

Una correspondencia de San Petersburgo fechada el 27 de Abril da cuenta de haber sido trasladado el gran duque Nicolás a la fortaleza de Dunnabourg, condenado a detención perpétua en virtud de un decreto imperial.

Dicen al Times, de Berlín, con fecha 25 de este mes, que el comité revolucionario de los nihilistas ha dirigido al Czar un nuevo manifiesto en que se consigna que la ejecución de los asesinos de Alejandro II ha servido sólo para fortalecer las filas nihilistas, haciendo pasar a muchos tibios a la extrema izquierda de la Asociación. Se recuerda también al Czar que no ha sido revocada la resolución que el partido del terror tomó en el Congreso de Lipetzsk en 1874.

Las últimas noticias que trae la prensa extranjera referentes a las anunciadas reformas políticas, son completamente contrarias al planteamiento de estas. Un telegrama de Viena dice que el Czar se ha negado resueltamente a otorgar una

constitución, y que el general Loris Meikoff se retira.

Según se nos ha comunicado—dice La Correspondencia de París—el Czar de Rusia, accediendo a los deseos manifestados por la Emperatriz, está decidido a indultar de la pena de muerte, a que ha sido condenada, a la judía Hessa Heiffman, que, como es sabido, se suspendió su ejecución por el estado en que se encuentra.

ESTADOS-UNIDOS.

El Noroeste de la República continúa inundado, causando grandes daños. El tráfico del ferro-carril de Chicago se ha interrumpido porque las aguas cubren toda la vía y agrava la situación la huelga forzosa de los jornaleros de campo. La crecida del río Meredosia, en Illinois, ha quebrantado el puente de camino de hierro que se rompió bajo el peso de un tren de viajeros el martes de la semana pasada, el cual fue a parar al río, ahogándose ocho personas y salvándose en botes las demás, merced a que la corriente no es en aquel punto muy rápida, por el nivel casi recto del terreno.

Sarah Bernhard, después de haber visitado las cataratas del Niágara, sigue su triunfal carrera artística por las principales poblaciones de la Unión. El mismo martes por la noche, hizo el papel de princesa Jorge en la comedia de este nombre, ante los actores y actrices de Nueva-York, que en número de 2.000 acudieron al teatro de Booth. La ejecución resultó perfecta, y Sarah fué llamada a la escena diferentes veces materialmente cubierta de flores.

LOS NAIPES.

Aunque no te agrada mucho, mi querido lector, si eres aficionado, vente conmigo y daremos un paseito por las calles de la ciudad.

Ya que en la calle estamos, seguiremos a aquel joven, que dejando a su esposa e hijos se dirige hacia aquella casa de la izquierda y verás lo que allí pasa. Son las once de la noche.

Sobre una larga y espaciosa mesa, cubierta de tapete verde, lánguida luz lanza un quinqué.

Un grupo de hombres le rodean. Grandes cantidades de dinero, oro, plata, papel y algunos naipes sobre ella se encuentran.

Uno de los concurrentes tiene una baraja en la mano, la mueve, alza uno, y sobre la mesa pone dos cartas.

Los que juegan se lanzan con su dinero al lado de la que más les gusta.

El que hemos visto entrar también ha puesto una gran suma.

«Está hecho el juego» dice el que lleva los naipes.

Le sucede un silencio sepulcral.

La vista de todos está fija en la baraja.

En aquel momento podías preguntar a uno, por su mujer enferma, por sus hijos casi desnudos,....

La ansiedad está pintada en todos los semblantes.

La carta que ha de venir, tarda, parece gozarse en el tormento que causa.

Todos sufren.

Una blasfemia se escapa de los labios del joven que seguimos.

Gruesas gotas de sudor corren por su frente.

Había perdido.

Pide dinero a sus amigos.

La escena se repite, y vuelve a perder.

Corre presuroso a su casa, llega, llama impaciente y en su agitación febril, no ve a su amante esposa que alegre porque vuelve pronto le tiende cariñosos brazos....

Un adman brusco... es la recompensa.

Los niños, que aún le esperan sin dormirse, exclaman con alegría....

«Papá?... ¿Papá?....»

Nada oye.

Llega a su despacho, abre un cajón, se llena los bolsillos de oro, y sordo al llanto de su joven esposa y voces de sus angelitos niños, como un ladrón que escapa con su presa, corre presuroso a la casa de juego.

Pone otra, y otra vez, y como la suerte le es adversa pierde todo el dinero.

Y la tranquilidad de su familia.

Y su honor.

Lleno de furia, se tira de los pelos, blasfema, cae sobre un sillón, y con la cabeza entre las manos se pone a meditar....

¡Qué situación tan horrible!
¡Qué ideas tan encontradas y tan espantosas se cruzan por su mente!
¡Desgraciada criatura!
Palabras sueltas y entrecortadas se le oyen.

La deshonra... la muerte... mi mujer... mis hijos... la sociedad....

No quiero privaros de un retacito de lo que sobre el juego dijo el Sr. Muñoz:

«¿Para quién vive el jugador?»

«¿Para quién vive el hombre que en el hogar doméstico, en la calle y en el campo no piensa más que en la mesa de juego, y en la mesa de juego no ve sino el naipe que tiene delante, y al que apuesta acaso la fortuna de su familia?»

«Para nadie.

«Y vivirá para sí?»

«No.

«Porque no puede vivir para sí el desgraciado que fija su atención en una baraja.

«Que en una baraja encuentra sus placeres, pone todas sus afecciones y cifra su porvenir.

«El hombre a quien domina la pasión del juego se hace de peor condición que los animales.

«Porque emplea su inteligencia en daño de sí mismo y en el de su familia.

«Porque con su contacto corrompe a otros hombres que le distinguen con su amistad.

«Porque no consagra un solo momento de su vida en provecho de sus semejantes.

«Es un miembro podrido de la tierra.»

Si eres aficionado, mi querido lector, reflexiona un poco sobre este cuadro, y estimando lo que el hombre vale como ser racional e inteligente, desprecia todo aquello que pueda rebajar tu dignidad y comprometer tu honor: distracciones hay que al hombre enaltecen; recompensa el amor de tu esposa y el cariño de tus hijos, dedicándote con asiduidad a tus ocupaciones y no sólo llenarás los deberes de buen esposo y amante padre, sino que recuperarás lo perdido y te harás acreedor al respeto y aprecio de tus semejantes.—R.

MISCELÁNEA.

Santos de hoy.—Sts. Hilario y Pío.

Efeméride.—1865.—Sale para el Pacífico la fragata blindada Numancia, llevando a bordo al ilustre Mendez Nuñez.

Dieron a Quedado como pié forzado, para probar su ingenio, a fin de que improvisara sobre él unos versos, sin que resultara una blasfemia; Dios en la punta de un cuerno: y él, sin detenerse, ni apurarse por la dificultad, dijo:

Con el calor del verano
y los frios del invierno,
puede criar una rosa
Dios en la punta de un cuerno.

Pensamientos.—La gloria no consiste en eternizar su nombre sino sus virtudes.

—Hay inteligencias inquietas para las cuales la inacción es un suplicio y el reposo un oprobio.

—El deshonor está consumado desde el momento en que el honor se ha puesto en peligro.

—El amor ofrece un carácter tan especial, que no se puede tener oculto cuando realmente existe, ni fingirlo cuando no se tiene.

—La perversidad hace el mal; la debilidad lo consiente y la ignorancia lo aplaude.

Pildoras Holloway.—No hay excusa.—Cuando millones aseveran voluntariamente que esta medicina los ha librado de dolencias formidables que habían arruinado su salud y amenazado su vida, es imperdonable que haya pacientes que se nieguen a ensayarla. Las Pildoras Holloway poseen la propiedad peculiar de rectificar toda irregularidad funcional del cerebro, de los pulmones, el corazón, el estómago, el hígado, los riñones, y los intestinos. Ellas ejercen una influencia fortaleciente y constructiva en la fiebre animal, renuevan el apetito, mejoran la digestión, fortifican los nervios, regularizan la acción del corazón y reaniman el espíritu agitado. Hasta el nacimiento de dicho prodigioso remedio jamás hubo causa que produjese efectos tan benéficos ó tan universales como lo ha hecho aquel; pero lo único que el Profesor Holloway pide al inválido, por grave que sea su aflicción, es que ensaye con imparcialidad las Pildoras y forme entonces su opinión relativa a las virtudes de las mismas.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta y cuatro años de un invariable éxito, curando las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonarflemas, vientos, amargor, de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, asma, ahogos opresión congestión mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta del aliento, de los bronquios, de la vejiga, de hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de de la sangre.

Cura núm. 69.924.—«Soissons (Aisne), el 10 de Enero 1868. En la aldea en donde residí parte del año, se encuentra una mujer aquejada, según el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago; lo positivo es que hacía dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podía digerir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible; en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de Marzo último tuve la idea de aconsejarla tomar la «Revalenta Du Barry». Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi más.—De Chasselles, condesa de Gourgues.»

Cura núm. 62.845.—Señor Boillet, presbítero, de 36 años de padecimiento de asma con opresión durante la noche y debilidad general.

—85.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catédrico Wurzer, etc.

Núm. 49.842.—La señora María Joly, de 50 años, de un «estreñimiento inveterado», de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46.270. Señor Roberts, de una consunción pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.

—Núm. 46.210. El Sr. Doctor-médico Martin, de una gastralgia e irritación del estómago que le habían hecho vomitar de 15 a 18 veces al día, durante 8 años.—Número 46.218. El Coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18.744. El doctor-médico Shorland, de hidropesía y estreñimiento.—Núm. 49.522. Sr. Baldwin, del agotamiento más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, a consecuencia de excesos de la juventud.

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodríguez Cortés botica, Batitales 22, Manuel María Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazú comercio. Traviesa, 7.

Du Barry, y Compañía (Limited), calle de Valverde, núm. 1.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 4 11 n.—Recibido el 4 12 3 m.

La Gaceta publica un decreto nombrando para la capitania de Cataluña al Sr. Prendergast.

En las elecciones han triunfado los adictos.

Háblase de la pronta convocatoria de elecciones para diputados.

Imp del DIARIO, Armañá, 2.

ANUNCIOS.

CONSULTA

ENFERMEDAD DE LOS OJOS Y PIEL

El médico-cirujano D. Francisco del Río, conocido como oculista, recibe en consulta y cura afecciones de los ojos y piel, todos los días de once de la mañana a dos de la tarde, y a los pobres de solemnidad los lunes, miércoles y viernes, de ocho a diez de la mañana. En la Coruña, calle de San Andrés, núm. 170, principal. Encima del café del Noroeste. 10.

VENTA DE MUEBLES

En la calle de San Roque, número 25, se venden dos sillerías a precios sumamente arreglados.

SE VENDEN LOS UTENSILIOS NECESARIOS para montar un café, incluso una mesa de billar, Calle de Batitales, número 20, darán razon.

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPañIA MALA REAL INGLESA

Para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Ayres,

Saldrá un vapor de esta antigua compañía todos los días 10 y 27 de cada mes de Carril y Vigo.

EL DÍA 10 DE MAYO DE 1881.

saldrá de Carril y Vigo el magnífico vapor

MONDEGO

Para Montevideo y Buenos-Aires directamente sin tocar en Rio Janeiro para evitar la cuarentena que tienen los pasajeros que van en los vapores que tocan en los puertos del Brasil.

EL DÍA 27 DE MAYO DE 1881

saldrá para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo, y Buenos-Aires, el magnífico vapor

TAMAR.

de porte de 3.000 toneladas y fuerza 600 caballos

Llevarán cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino y asistencia médica.

Admite carga y pasajeros—Para precios de pasaje y más noticias, acudan al Agente en Vigo: D. Estanislao Durán.—En Carril: D. R. de Urioste. 28

**2.000.000 de reales
A GANAR**

Tan enorme cantidad es en el caso más feliz el premio mayor del próximo Sorteo de Dinero aprobado por el gobierno en Hamburgo (Alemania).

El gobierno de la ciudad libre de Hamburgo garantiza, con toda la hacienda pública, del puntual desembolso de los premios. Perteneciendo Hamburgo a las ciudades más ricas de Alemania, no cabe duda la solidez de la empresa. Además del enorme premio mayor de 2.000.000 de reales, que en el caso más afortunado se puede ganar en este Sorteo de Dinero, el mismo contiene especialmente los premios siguientes:

	Reales	Reales		Reales	Reales		
1.º premio mayor de	250.000	=	1.250.000	24 premios de	50.000	=	1.200.000
1.º premio de	750.000	=	750.000	5 » » »	20.000	=	100.000
1.º premio de	500.000	=	500.000	3 » » »	30.000	=	90.000
1.º premio de	375.000	=	375.000	54 » » »	25.000	=	1.350.000
1.º premio de	250.000	=	250.000	5 » » »	20.000	=	100.000
2.º premio de	200.000	=	400.000	105 » » »	15.000	=	1.575.000
3.º premio de	150.000	=	450.000	263 » » »	10.000	=	2.630.000
4.º premio de	125.000	=	500.000	12 » » »	7.500	=	90.000
2.º premio de	100.000	=	200.000	2 » » »	6.000	=	12.000
12.º premio de	75.000	=	900.000	631 » » »	5.000	=	3.155.000
1.º premio de	60.000	=	60.000		etc.		etc.

En junto 51.700 premios que serán sorteados en 7 secciones. Existiendo tan solo 100.000 billetes, la probabilidad de ganar es grandísima, pues deben ganar más que la mitad de todos los billetes.

El precio de los billetes es oficialmente fijado e importa para todas las extracciones de las dos primeras secciones:

- 90 Reales por un billete original entero,
- 45 Reales por medio billete original,
- 22 1/2 Reales por la cuarta parte de un billete original.

Observamos expresamente que no remitimos sino billetes originales revestidos del escudo de armas del gobierno y de la firma de la dirección general del Sorteo. Son, pues, billetes originales también los medios y cuartas partes.

Al dar la orden sirvanse remitir al mismo tiempo el importe de los billetes encargados en letras sobre Madrid, Barcelona u otros puntos principales de España, libranzas del Giro Mútuo, billetes de banco españoles ó sellos de correo de ese país.

Tan pronto como recibamos la remesa remitimos los billetes por correo en carta cerrada. Inmediatamente despues de cada extracción mandamos á cada tenedor de billete la lista oficial de la misma. El importe ganado está desde luego á disposición. Nuestras relaciones con todas las plazas principales de España, nos permiten desembolsar los premios ganados también en el paradero de los premiados. También se publican despues de cada extracción los premios en todos los periódicos principales. Rogamos dirigirnos con toda confianza y directamente los encargos á la brevedad posible, pero de todos modos antes del principio del sorteo y en ningún caso en fecha posterior al

25 de Mayo próximo

La casa expendedora principal del Sorteo

ISENTHAL Y C.ª

HAMBURGO

(ALEMANIA)

Llevamos en castellano la correspondencia con nuestros clientes. Las cartas llegan á las 80 horas de España á Hamburgo. Hace casi 100 años que existe nuestra casa, la cual es conocida en todas partes en España. Damos gracias al público español por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado, y prometemos mostrarnos dignos de la misma también en lo sucesivo, sirviendo exacta y prontamente cuantas órdenes nos dirijan.

En 1.ª clase
EXPOSICION LUGO
1867.

EXPOSICION REGIONAL DE LUGO MEDALLA DE PLATA 1877.

En la de
VALLADOLID
1871.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE

movida al vapor,

DE

FRANCISCO FERNANDEZ Y HERMANO.

10, Reina, 10, Lugo

EN LA UNIVERSAL DE VIENNA, 1873.

EN LA DE LYON EN 1876.

PRECIOS DE CHOCOLATE:

4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra.

Madrid
medalla de mérito
1873.

EN LA UNIVERSAL DE FILADELFIA EN 1876.

SANTIAGO
medalla de plata
1876.

COLEGIO DE NIÑOS

DIRIGIDO POR EL MAESTRO TITULAR

DON JOSE SOLERA Y MARTINEZ

66—SAN PEDRO—66

El día 1.º del corriente se ha establecido en esta ciudad un colegio de niños bajo la acertada dirección de dicho Profesor, quien no omitirá medio de hacer que los alumnos que á dicho colegio concurren den en poco tiempo ostensibles pruebas de la enseñanza recibida.

Se admiten alumnos internos y externos.

EXPULSION COMPLETA
DE LA

TENIA O SOLITARIA.

EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN
LAS CÁPSULAS TÆNIFUGAS

De Moreno Miquel.

2, ARENAL, 2.—MADRID.

Precio 60 rs. frasco con su instruccion GRAGEAS VERMIFUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio, 5 rs. caja. Unas y otras si se piden directamente á Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas á provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias

MODISTA.

Doña Elena Lago Grandal, modista de blanco y de color, acaba de llegar á esta población y establecerse en la Calle Alta de S. Marcos núm. 17, en donde confecciona toda clase de ropas para niños, niñas y señoras, todo con arreglo á la última moda y con equidad; teniendo entendido que las personas que tengan el gusto de honrarle con sus encargos, quedarán completamente complacidas.

También pasa á domicilio para tomar cualquier medida si alguna señora lo desearse

Se encarga de coser, tanto en blanco como en color, á cuarto la vara preparado y á dos cuartos sin preparar.

Tónico-genitales.

Célebres píldoras del especialista Doctor Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea, y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja.

DOCTOR MORALES.
39. — Carretas, — 39, Madrid. 3.7

ARRIENDOS

Del primer piso de la casa núm. 12 de la calle de la Cruz.

En la Plaza del Campo núm. 4 darán razon.

—Del primer piso de la calle de la Cruz número 2.

En la calle de la Reina, casa de los señores Pozzi darán razon.

—Del segundo piso de la casa núm. 14 de la calle de San Pedro.
Darán razon en la Plaza Mayor número 10

EBANISTERÍA

DE

RODRIGUEZ Y COMPañIA

1—Calle de la Estacion—1
LUGO.

Oronse, Progreso, 51.

En este acreditado establecimiento hallará todo el que tenga el gusto de visitarlo, una gran variedad en sillería de todas clases, así en tapicería como de rejilla, y muebles rectos de novedad, contruidos con solidez, elegancia y perfeccion.

NO VACILAR EN CASARSE

por temor al amueblado de la casa; pues que la venta es á plazos convencionales, y al contado con un 20 por 100 de rebaja.

Visitar dicho establecimiento y en él se encontrará cuanto necesite el más exigente y con toda economía.

LOMBRIZ SOLITARIA
Curacion con
GLOBULOS SECRETAN

Unico remedio infalible, inofensivo, facil de tomar y digerir, empleado con éxito constante en los Hospitales de Paris.—Farmacia **SECRETAN**, Avenue Friedland, 87, PARIS. — Evitar Imitaciones.

Deposito en Lugo — Farmacia del señor Rodriguez. Núm. 331.

(c) Ministerio de Cultura 2005